

## 关注

# 2024中山全球招商大会举行 “4”个专题产业对接会 面向重点领域靶向招商

开通满月,日均车辆流量超10万辆次!在浩瀚的珠江口,一座跨越天际的桥梁——深中通道,正悄然编织着粤港澳大湾区的未来图景。这座世界级“超级工程”,穿云破海,承载着区域融合、产业升级与城市协同发展的深远梦想。

繁华即现,前所未见!7月30日,深中通道开通满月之际,为接住大桥开通带来的“波天财富”,中山市举行2024全球招商大会,各界大咖云集、合作伙伴齐聚,捕捉世纪发展新机遇、把握融合赋能新潜能、创造合作共赢新局面、在全球浪潮中触摸时代的脉搏、感受中山向新力量的蓬勃崛起。



■2024中山全球招商大会现场。

## 首次采用项目方自愿报名的形式招募项目

本次招商大会以“畅享新通道·共赢新机遇”为主题,以深中通道通车1个月为契机,向国内外重点企业集中展现中山良好的营商环境,重点发布中山万亩产业空间,签约一批重点项目,展示中山市招商成果,同时邀请中科院院士、国内外重点企业代表等嘉宾现场交流,共享湾区机遇,

共谋中山未来。

大会采用“1+4”的形式举办,“1”为2024中山全球招商大会,“4”为专题产业招商对接会,围绕新能源、生物医药与健康、新一代信息技术、智能家电、高端装备、光电光学、灯饰照明、中山美居、现代农业与食品、现代时尚产业等新时代中山现代产业集群“十大舰队”重点领域,进行专题产业招商对接。

据悉,这是中山首次采用项目方自愿报名的形式招募项目。截至大会开幕,共收到数百企业代表报名,涵盖新一代信息技术、新能源、光电光学、现代服务业等各个领域。

## 现场签约洽谈项目投资总额超3000亿元

新快报记者从大会上获悉,本次招商大会现场签约洽谈项目投资总额超3000亿元,涵盖高端装备制造、新一代信息技术、生物医药与健康、新能源、新材料、低空经济等制造业及文旅、新零售、高端餐饮、酒店等产业项目。项目来源包括美国、西班牙等国家以及香港、澳门、京津冀、长三角等国内多个重点区域。

此外,也有来自本土企业的增资扩产项目,如基龙工业工具制品生产总部项目、巧康智能家电制造生产基地项目、明阳现代能源高端装备科技

园等。为这些优质项目提供支撑,中山更是积极链接高校科研资源。会上,中山市人民政府与香港理工大学、澳门科技大学签订合作协议。

中山和香港理工大学共建香港理工大学中山技术创新研究院,围绕国家和中山地方产业发展需求,以合作研究、学术交流、联合培养、技术转移等各种不同形式,集聚、整合境内外优势创新资源,共同开展多领域的科研合作,共同打造国内一流、国际高端的战略科技创新平台;推动港理大师生在中山的创新创业活动,打造

可持续发展的科技创新和创业培育基地;持续挖掘优秀专业人才,培养未来的行业领军人物。

与澳门科技大学经协商一致同意以相互支持、实现双赢为原则,充分发挥中山市区位、产业及政策等优势,充分发挥澳门科技大学人才、技术等优势,在原有合作基础上,进一步开展全面合作,推动建设职业及产业研究院,带动科技创新引领、资源集聚发展,推动科技成果在中山市转化,建构国际创智与知识产品交流平台,实现合作共赢。

## 一座产业之城再出发背后的时代印记

首先是制造业的复苏。通过引进高新技术企业和智能制造项目,中山的传统制造业得以升级。例如,比亚迪在中山设立了新能源汽车生产基地,不仅带动了当地的就业,还推动了相关产业链的发展。中山的电子信息、家电、灯饰等传统优势产业也在技术改造和创新驱动下,焕发出新的生机。

其次是创新生态的构建。中山积极打造科技创新平台,推动产学研合作。中山科技园、中山大学研究院等创新载体的建设,为企业提供了良

好的研发环境和技术支持。政府还出台了一系列优惠政策,吸引高层次人才和创新团队落户中山,为产业升级提供智力支持。

最后是营商环境的优化。在中山可享受全流程导办代办服务,项目“签约即拿地”“拿地即动工”成为常态。在中山,超630个政务服务事项“深中通办”、330项“湾区通办”。在2024年第二期的城市综合信用指数排名中,中山位列全国地级市第一,实现历史性突破。中山通过深化“放管服”改革,政府与企业之间的沟通

更加顺畅,各类扶持政策的落实更加到位,增强了企业的投资信心。

另外,中山举全市之力推进村镇低效工业园改造升级,拆除整理低效工业用地面积超4万亩,加快建设十大现代主题产业园,有足够的产业空间支持企业投资发展。

总的来说,深中通道的开通,使得中山在产业对接和转型升级方面具备了更大的优势,为经济翻盘提供了坚实的基础。尽管前路依旧充满挑战,但中山已经在这条新的发展道路上迈出了坚实的步伐。

他说

### ●香港理工大学校长滕锦光

### 香港与中山的关系一定会更密切

我们在中山要成立一个香港理工大学中山技术创新研究院,主要聚焦在生物医药产业的研发。中山市委、市政府对这个项目很支持,今天签约后相关工作将按计划开展。“深中通道开通后,香港与中山的关系一定会更密切,香港的大学的科研要融入大湾区的发展、融入国家的发展才有更大发展空间。”滕锦光说。

### ●三花控股集团有限公司董事局副主席、浙江三花智能控制股份有限公司董事长兼总裁张亚波

### 中山市政府对企业发展的支持力度让我们感到非常安心

三花在中山黄圃镇的新厂房于今年5月底封顶,预计将于9月底竣工,届时将成为三花的华南基地。2024中山全球招商大会上张亚波做了视频发言。他表示,深中通道的开通,进一步提升了中山交通的便捷性。更重要的是,中山拥有坚实的产业基础和丰富的人才资源,这些都是企业发展的关键因素。他说:“中山市政府对企业发展的支持力度也让我们感到非常安心。”“期待与更多的合作伙伴在中山共同发展,共享美好前景!”

### ●明阳新能源投资控股集团 创始人、董事长张传卫

### 中山有利于干大事、创大业、成大器

2024中山全球招商大会上,张传卫深有感触地说,中山市最大的人文特征是博爱和包容,特别是近三年来,市委、市政府坚定不移把优化营商环境作为改革的“头号工程”,全市上下营造呵护企业家、爱护企业家,无私热情高效服务企业的浓厚氛围。明阳全球总部实现了“拿地即动工”。目前,明阳在全国乃至全球都有业务,但始终坚持把总部放在中山,因为中山有利于干大事、创大业、成大器。

张传卫说:“我一直有一个梦想,在中山的土地上一定会培养一个世界500强企业,我们一起奋斗!”

### ●北京泓慧国际能源技术发展有限公司 董事长王佳良

### 中山是我们寻找的合适的产业落地城市

泓慧能源是一家全球领先的飞轮储能领军企业,作为京津冀地区的新能源链主企业,我们一直在寻找合适的产业落地城市。王佳良会上表示,2023年起,企业在全国各地进行了大量的考察,发现中山在新能源装备制造产业方面有深厚的基础和重要的优势,最终我们选择了在中山落地子公司,计划打造全球一流的新能源储能高科技产业集团。

“中山市政府展现了一流的营商环境、高效的政务服务,更让我们坚定信心选择中山。”王佳良说。

### ●中山福昆航空科技有限公司 创始人兼CEO谢陵

### 选择中山我们感受到了前所未有的机遇

谢陵表示,福昆航空目前是粤港澳大湾区唯一一家已被民航局正式适航审定受理的吨级垂直起降固定翼的主机厂,适航进度全国前三,并计划在2024年年底在中山市坦洲镇落成大湾区(中山)低空经济产业园。

“中山是改革开放的排头兵,各级政府有很好的企业服务意识,打造了非常好的营商环境。”谢陵表示,作为一名飞机设计师,在感恩的同时,也感受到了前所未有的机遇。“未来我们将继续扎根中山,在中山这片沃土上不断成长,让中山造飞行器飞向世界!”